I. Тема урока: «Реформы Петра I»
II. Цель урока: обучающая – охарактеризовать государственные реформы Петра I, 

  определить цель и итоги реформирования центрального и местного 

  управления, показать значение реформ,
 воспитывающая – воспитание патриотизма, стремления отдавать все силы

  и талант на благо Родины, желания исполнять законы своей страны, 

  поддерживать порядок, защищать честь своей страны,

  развивающая – развитие навыков ролевой игры, умения работать с текстом

  Картой, документом, делать сравнения, сопоставления, выявлять причинно
  -следственные связи.
Тип урока: комбинированный.

IV. Основные понятия: коллегия, ранг, «регулярные граждане», «подлые граждане»

V. Оборудование: карта «Российская империя в первой половине XVIII в.»,

                                Атласы и карты учебника, документальный материал, иллюстрации

                                Учебника.

VI. Ход урока.

        1.Организационный момент.

        2. Проверка домашнего задания:    

       Проверка организуется в форме «исторической штабной игры». Класс делится на

     две команды («шведов» и «русских») и группу экспертов (3 – 5 человек). На доске

     вывешивается настенная карта, на столах атласы и карты учебников. В течение 6 – 7 

     минут команды должны проанализировать ход и результаты Северной войны, 

     составить ее хронологию. Затем командам поочередно предоставляется слово: 

     используя карту, они прослеживают события войны, действия своих армий в главных

     сражениях. Группа экспертов оценивает правильность изложения событий и их

     анализа.      
         Итоги игры анализируются и оцениваются также учителем.

        3. Изучение нового материала.

                                                         План.

  1). Вводное повторение: как было устроено Российское государство при царе Алексее

                                             Михайловиче? Какие были органы власти и управления?

                                             Могли ли сотни приказов, между которыми не было четкого 

                                             разграничения полномочий, быть существенным подспорьем

                                             Петру I в его преобразованиях?

                Учитель объясняет, что Петру I нужен был такой аппарат управления, который

        быстро и качественно исполнял его волю. Огромное государство требовало 

        усовершенствованной системы управления.   Объявляется тема урока и план. 
2) Реформа центрального управления.

Учитель знакомит учащихся с реформой государственного управления, опираясь на

схему:

      Государственное управление в России в первой четверти XVIII в
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        Вопрос о коллегиях рассматривается по учебнику (с.116).
   3). Указ о единонаследии (1714 г.). Табель о рангах (1722 г.).

Указ о единонаследии и Табель о рангах разъясняется учителем. При этом
используются  документы (метод. Пособие, с.144), учебник (с. 121).
Учащиеся отвечают на вопросы: каково было значение Указа о единонаследии?

Каково было значение Табели о рангах?

    4). Областная реформа (1708 г.)

          Самостоятельная работа с текстом (с.117) и ответы на вопросы: показать на карте 
          созданные губернии; какое значение имела губернская реформа?

     5). Реформа городского управления. 

          Рассказ учителя. Он знакомит учащихся с городской реформой, разъясняет понятия 

          магистраты, «регулярные» и «подлые» горожане.

         Затем учащиеся отвечают на вопросы: с какой целью была проведена городская 

         реформа? Какие категории граждан получили доступ к местным органам власти?
    6). Церковная реформа.

          Рассказ учителя. Характеризуются взаимоотношения церкви и власти до Петра I.

          Отмена патриаршества. Создание Святейшего Синода (1721 г). Подчеркивается

           факт постановки церкви под царский контроль. Церковь становится частью гос.

          аппарата.
    7). Вступления против реформ. «Дело царевича Алексея».

          Сообщение учащегося. Работа с иллюстрацией. Вопрос к иллюстрации: как вы думаете, какие обвинения мог предъявить Петр своему сыну? А Алексей – отцу?

далее учитель характеризует Устав о наследии престола (1722 г.).

4. Обобщение: учащиеся делают вывод о значении петровских реформ, учитель уточняет

    Его и подчеркивает главную мысль: реформы значительно укрепили Российское государство, поставили его в ряд великих европейских держав.

 5. Задание на дом: § 15, вопросы, с.120.  
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